

bb. 56. Lotto nyereményjegyzék

1 ms/gk/1l la

1973. december 29.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint az 52. heti lottónyeremények végleges adatai a nyereményilleték levonása után a következők:

Öttalálatos szelvény nem volt. négy találatot 46 foga-
gadó ért el, nyereményük egyenként 99 304 forint. a háromtalála-
tos szelvények száma 4947, nyereményük egyenként 462 forint. a
kéttalálatos szelvények után 18 forintot fizetnek, 157 899 foga-
dónak./mti/

--

bb.57. csendes nap a mentőknél

1/ms/gk/ra la

1973. december 29.

a fővárosi mentők szombatinapja meglehetősen
csendben telt, estig mindössze körülbelül 100 esethez vonul-
tak ki, ami határozottan alacsony szám és csupán kisebb kocca-
násos balesetek történtek, este kissé megélénkült a forgalom
a szesztestvérek jóvoltából. jó néhány esetben kellett az
egyensúlyukat veszített emberek kisebb sérüléseit ellátni./mti/

--

bb.58. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00
órától zárásig:

la/ra la

1973. december 29.

55. időjárásjelentés
56. Lottó nyereményjegyzék
57. csendes nap a mentőknél
58. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

20.20/ra

-36-

AA 2020

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. december 30.

bb. 1. új feladatok előtt a 25 éves magyar békemozgalom - újévi
interjú dr. sik endrével az országos béketanács elnökével

1 tf/mm/h1/1l cz

1973. december 30.

az 1973-as év - bészakodva állapíthatjuk eg - páratlanul gaz-
dag voltalozokban az eseményekben, amelyek a békés egymás mellett
élés gyakorlatának terebélyesedését szolgálják és tanúsítják. a mö-
göttünk levő esztendő békemunkájának mérlegét vonta meg és az 1974-
es feladatokról nyilatkozott az új év küszöbén dr. sik endre nyugat-
mazott külügyminiszter, nemzetközi lenin békedíjas, a béke világtá-
nács elnökségének tagja, az országos béketanács elnöke tóth ferenc-
nek, az mti belpolitikai tudósítójának.

melyek voltak 1973-ban azok a legfontosabb
nemzetközi politikai, béke-világmozgalma
és hazai történések, amelyek nyomán kiraj-
zolodnak az 1974. évi új feladatok a ma-
gyar békemozgalom számára is?

- a nemzetközi enyhülést előmozdító tényezőket számba véve min-
denekelőtt arról kell szólni, hogy a vietnami nép nagyszerű szabad-
ságharca elvezetett a párizsi egyezmények megkötéséhez, megállapodás
született a laoszi rendezésről.

/folyt.köv./

1 -

MA

bb. 1./uj feladatok1. folyt./ 11

előbbre jutott az európai biztonsági rendszer kiépítésének ügye: helsinki megtartották európa külügyminisztereinek első tanácskozását s megkezdődött az enyhülés részletkérdései kimunkálásának bonyolult és hosszúnak ígérkező folyamata. megindultak bécsben a fegyverzetcsökkentési tárgyalások. azáltal, hogy a müncheni szerződés végérvényesen a történelem szemétkosarába került, nagy késedelem után, de mégiscsak lehetőség nyílt a német szövetségi köztársaság kapcsolatainak normalizálására csehszlovákiával, bulgáriával és magyarországgal. tovább fejlődött a szovjet-amerikai együttműködés immár intézményes rendszere, s nem utolsó sorban ennek köszönhető, hogy az októberi közel-keleti háború után reális lehetőség nyílt a napjaink legsúlyosabb válságócáinak, a közel-keleti konfliktusnak tárgyalásos rendezésére. optimizmust vált az a körülmény, hogy az ENSZ égisze és szovjet-amerikai társelnökség alatt sikeresen megnyitották a genfi közel-keleti békeértekezletet.

L talán

a nemzetközi reakció - a békeerők sikerei ellenére - még nem hagyott fel végképpen aknamunkájával. mely reakciós mesterkedésekre kell leginkább figyelnie a világ haladó közvéleményének?

- azt is bizonyították 1973. eseményei, hogy a békés egymás mellett élés elvei csak kemény harcok és nagy erőfeszítések útján érvényesülhetnek, mert ma is jócskán vannak olyan erők, az imperializmus világában, amelyek nem tudnak, nem akarnak beletörődni a megváltozott erőviszonyokba, s mindent elkövetnek annak érdekében, hogy a történelem kerekét visszaforgatva, megmásítsák a megmásíthatatlant. olyan reakciós erőkről van szó, amelyek akcióikkal meg akarják kényszeríteni, hogy ez a/z erősödő folyamat éppenséggel nem kedvez a nemzeti és társadalmi felszabadulás kibontakozásának. ezek az erők akarják most papírfoszlánnyá tépni a párizsi vietnami egyezményeket, hiszen napjainkban dél-vietnam-ban egyre súlyosabb a helyzet, s a saigoni rezsim hatalmas külföldi segítséget élvezve, egyre másra indítja a szerződészegő támadásokat a népi erők ellen. kambodzsában is elkeseredetten dúl a harc a amerikai támogatást élvező Lon Nol csoport fegyveres erői és a népi erők között.

/folyt.köv./

- 2 -

I kérdőjelelni a békés egymás mellett élés hatékonyságát, azt, látványt akarják

NA

bb. 1./ uj feladatok ... 2. folyt./ 11

- az egész haladó emberiséget fájdalommal és felháborodással töltötte el a chilei ellenforradalmi puccs és az azt követő véres terror amelynek kirobbantói és szervezői a békés egymás mellett élés gyakorlatára is csapást akartak mérni. nem kis mértékben nehezíti az európai együttműködés intézményesített rendszerének kiépítését a görögországban és spanyolországban foganatosított terror intézkedések. sajnálatos, hogy még jócskán akadnak olyan erők az amerikai törvényhozásban, amelyek hallani sem akarnak a tényleges leszerelésről, s akadályokat gördítenek a szovjet-amerikai gazdasági együttműködés útjába.

a nemzetközi reakció törekvéseit segíti a maoista vezetők szovjet-ellenessége és szembenállása a szocialista közösséggel s ez sok kárt okoz a béke és a hatadás ügyének is.

a béke újabb „tartalékainak” mozgósítása a ma és a holnap fontos feladata a haladó emberiség igéretes vállalkozása. ebből a szempontból miként értéketi ön a moszkvai világkongresszust amelyet „az emberiség első közgyűlésének” is neveztek?

- a békés egymás mellett élés további térnyerése és az érvényesülését akadályozó erők visszaszorítása - amint az eddig elmondottak meggyőzően bizonyítják - parancsolóan megköveteli a pozitív folyamat kibontakozásában legközvetlenebbül érdekelt dolgozó és alkotó száz milliók mind tevékenyebb részvételét a béke hatalmas épületének megalapozásában. más szóval: korunk legegységesebb társadalmi mozgalmanak, a nemzetközi békemozgalomnak meg kell találnia annak módját és lehetőségét, hogy a szocialista országok közössége a nemzetközi munkásmozgalom és a nemzeti felszabadító mozgalmak oldalán az eddiginél is tevékenyebben vegyen részt a világfolyamatok formálásában.

/folyt.köv./

- 3 -

NA

bb. 1./ új feladatok 3. folyt./ 11

- ebben a vonatkozásban nagyjelentőségű volt a békeszerető erők világkongresszusa, amely októberben moszkvában 143 ország 3300 küldöttének részvételével a világ népeinek eddigi legszélesebb találkozója volt. a béke világtanács részvételével sikerült olyan látformot teremteni a világkongresszuson, amely szélesre tárta a kapukat azok előtt, akik igazán akarják a békét, függetlenül attól, hogy mi a világnézetük, politikai meggyőződésük. e kongresszus óriási mértékben megnövelte a béke világtanács tekintélyét is, amely újabb sikerek kiindulópontja lett.

- a kongresszus meggyőzően bizonyította, hogy világszerte nőtt azoknak a csoportoknak, szervezeteknek a száma, amelyek készek együttműködni a béke-világtanáccsal az egész emberiség javára. joggal állíthatjuk, hogy a békeszerető erők világkongresszusa még csak kezdet az emberiség roppant „békétartalékai”, feltárásának az útján. az elkövetkező hónapok tanuskodnak majd arról, hogy milyen mozgósító hatással lesz a kongresszus impozáns akcióprogramja.

termékeny talajra hullottak a viii. magyar békekongresszuson elhintett magvak. a gyümölcsök beértelését mivel szolgálhatjuk leginkább a dolgozó hétköznapokon?

- a magyar békemozgalom, amely viii. kongresszusával készült moszkvára, derekasan megállta a helyét a békeszerető erők világkongresszusán. a viii. magyar békekongresszus kiadta a jelszót: „tettekkel a szocialista hazáért a békéért!”, legfontosabb feladatunk, valóban: tettekkel mozgósítani egész dolgozó népünket az előttük levő feladatok sikeres megvalósítására. mozgalomunk csakis abban az esetben tud eleget tenni új feladatainak ha mind erőteljesebben juttatja érvényre azt az igazságot, hogy a szocializmus teljes felépítésén munkálkodó magyar népköztársaságban a békéért folytatott harc legeredményesebb megnyilvánulása az építőmunka becsületos, tisztességes végzése az élet minden területén. mozgalomunk sikere és eredményessége a szocialista építés sikerének és eredményességének függvénye, s ugyanakkor a más társadalmi és tömegszervezetekkel együttműködő magyar békemozgalom maga is aktívan visszahat a siker és eredményesség fokozására.

/folyt.köv./

MA

- 4 -

bb. 1./ új feladatok 4. folyt./ 11

huszonöt éves békemozgalomunk előtt előtt milyen új feladatok állnak a jubileumi esztendőben, 1974-ben?

a magyar békemozgalomnak, amely egyidős a születésének negyedszázados évfordulójára készülő nemzetközi békemozgalommal, a jubileumi esztendőben, 1974-ben arra kell törekednie, hogy növelje tömegbefolyását a társadalom minden rétege, de elsősorban a nők, a fiatalok körében. mozgalomunk egyik fontos feladata, hogy sokoldalúan ismertesse a viii. magyar békekongresszus határozatait, a békeszerető erők világkongresszusának programját, az addiginél is jobban érzékeltesse a hazai és nemzetközi feladatok egységét és összefüggését. tudositania kell azt a felismerést, hogy hazánk erejének, tekintélyének gyarapítása a mi legkézzelfoghatóbb hozzájárulásunk a békés egymás mellett élés további terjedéséhez.

- a propaganda és az ismeretterjesztés mind változatosabb, igényesebb eszközeivel, a tudományos fórumok bekapcsolásával kell előtérbe állítanunk az európai biztonság intézményesítésének fontos ügyét, az általános és teljes leszerelés hosszú távu, de égetően fontos feladatát. a nagyszerű vietnami szolidaritási mozgalmat életben tartva, sőt fokozva, új és hatékony szolidaritási mozgalmat kell kibontakoztatnunk: a közel-keleti helyzet igazságos rendezését célzó erőfeszítések, a haladó arab országok támogatása és a palesztin nép törvényes jogainak helyreállítása érdekében. hazai és nemzetközi munkánk során továbbra is segítjük chile és görögország haladó erőinek antifasiszta harcát. ugyancsak a szolidaritás jegében erősítjük kapcsolatainkat a függetlenségi mozgalomokkal, lehetőségeinkhez képest támogatva a fejlődő országok gazdasági felemelkedésének létfontosságú ügyét.

- nagyok tehát a feladatok, de biztatóak a távlatok is. ha az 1973-as esztendőt nem is minősíthetjük egyértelműen a béke évének mindazon által elmondhatjuk: sokat léptünk előbbre azon az úton, amely az emberiség békés boldog jövőjéhez vezet, s ez történelmi optimizmussal tölt el bennünket 1974-re is. e történelmi optimizmus szellemében kívánok a magyar békemozgalom minden aktivistájának, minden békeszerető magyar embernek boldog, békés és sikereiben gazdag új esztendőt, erőt, egészséget az 1974-es év küzdelmeihez és győzelmeihez - mondta befejezésül dr. sik endre./mti/

- 5 -

MA

bb.2. szerdán Lottó tárgnyeremény sorsolás

1/kf/kf/1e/ra cz

1973. december 30.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság az ünnepek miatt kivételesen szerdán rendezi a Lottó decemberi jutalomsorsolását. a húzásokon a 49. játékhetet szervényei között összesen 1,140 nyere-ményt sorsolnak ki. főnyeremények : üdülőtelek faházzal ba-latonszabadi-sóstón, valamint két zsiguli személygépkocsi.

az igazgatóság összeállította az új esztendő első hónap-jának sorsolási naptárát is. e szerint valamennyi sorsolást a fővárosban tartják; január 4-én soroksáron, 11-én újpesten, 18-án csepelen, 25-én pedig a mom művelődési házában húzzák a Lottó heti nyerőszámait. a havi jutalom sorsolást 28-án ren-dezik./mti/

--

bb.3. a szépművészeti múzeum felhívása

1/nn/pá/h1/ra cz

1973. december 30.

a szépművészeti múzeum 1974. nyarán f.a. maubertsch szü-letésének 250. évfordulóján nagyszabású kiállítást rendez „ma-ubertsch és kora„ címmel. a tárlat a xviii. század művészeté-nek gazdag áttekintését kívánja nyújtani. a múzeum felkéri mind-azokat, akiknek birtokában feltehetően maubertschtől vagy kö-réből származó festmény található, tájékoztatás céljából szíveskedjenek értesítenie a szépművészeti múzeumot. cím: budapest, 1146.dózsa györgy u.41. , telefon :429-336./mti/

--

bb.4. az év utolsó exportszállítmányai

1/sz/tr/1e/ra cz

1973. december 30.

csúcsgazdálkodást bonyolítja le ezekben a napokban a masped szállítványozási vállalat.
/folyt.köv./

-6-

MA

abb.4. /az év utolsó ...folyt./ra

néhány nappal ezelőtt fejezték be a szilveszteri „szezon-cikkek„ szállítását. a monimpex exporttermékeit, a híres magyar borokat, édességféléket, a masped a hamburgi kikötőbe szállította, s innen jutottak el a tengerentúli országokba. az év utolsó napjaiban naponta mintegy 30-40 vagonnyi ugy-nevezett gyűjtőárut, például a hungarotex textilait, a tannim-pex bőr-, szőrme áruait, majd az ártex butorait, ajándéktárgyait, indították a kontinens nagy kikötővárosai felé. így december 31-re kiürült a nyugati pályaudvar gyűjtőraktára is. egyébként már gdyniába - a nagy lengyelországi kikötőbe - érkezett a mas-ped idei utolsó nagy szállítmánya is: a ganz-mávag motorvona-tai. a végső uticél: brazilia.

a masped várhatóan sikeresen zárja az idei esztendőt. csak-nem tíz százalékkal többet fuvarozott, mint 1972-ben. a két évvel ezelőtti bevezetett konténeres szállítást továbbfejlesz-tették, s 1973-ban az ilyen fuvarozás többszörösére nőtt. a jövő évek eredményeit döntően befolyásolja majd, hogy 1974. janu-ár elején átadják a vállalat legnagyobb gyűjtőraktárát cse-pelen, ahol az építkezéseken az utolsó simításokat az idén befejezték./mti/

--

bb.5. iszapkezelő-mű tatabányáról jugoszláviába

vid/ká/ra cz

1973. december 30.

négyszázezer dollár értékű berendezést rendelt a tatabá-nyai szénmányaiktól a jugoszláviai resovicei szénbánya. a bánya szénmosójában keletkező iszapot kezelik majd a tatabá-nyai berendezéssel. a magyar eljárás ugynevezett zárt víz-gazdálkodási rendszert biztosít, ami azt jelenti, hogy víztelenítik az iszapot, s így olyan megszürt vízhez jutnak, a-melyet újra felhasználhatnak a technológiai folyamatban. ugyan-akkor értékesíthető iszapot nyernek és nem kerül szén-iszappal szennyezett víz a folyókba. a tatabányai mérnökök által kidolgozott új eljáráshoz szükséges berendezéseket tatabányán tervezik és onnan szállítják majd jugoszláviába.
/folyt.köv./

-7-

MA

bb.5. /iszapkezelő-mű...folyt./ra

magyarországon és csehszlovákiában már üzembe helyeztek ilyen iszapkezelő műveket a tatabányai szénbányák szakemberei, nemrégiben a spanyol állami szénbányák is rendelt csaknem egymillió dollár értékű szénmosó-és iszapkezelő művet. így jugoszláviában lesz a negyedik ország, ahol alkalmazzák a tatabányaiak gazdaságos és a környezetvédelmet is szolgáló eljárását./mti/

--

bb.8. kísérletek a szennyvíz foszfáttartalmának eltávolítására

vid/ká/ra cz

1973. december 30.

Balatonfüreden, közvetlenül a tó partján, szennyvíztisztító kísérleti állomást hoztak létre. a régi tisztítótelep mellett működő kísérleti állomáson kipróbálják a vízgazdálkodási tudományos kutató intézet foszfát-eltávolító módszerét. a kísérleteket most összegezték és megállapították, hogy az új módszerrel a szennyvizekben lévő foszfát csaknem 90 százalékát sikerült eltávolítani. a kísérleti állomás eredménye azért jelentős, mert a foszfát, nagy mennyiségben káros a vizek élővilágára./mti/

--

bb.6. a szocialista törvényesség erősítését, az igazságszolgáltatás tökéletesítését szolgálja a büntető eljárás új kódexe

1/tf/tr/h1/ra cz

1973. december 30.

Január 1-én hatályba lép a büntető eljárás jogi szabályait tartalmazó új kódex, amely - megalkotásának országgyűlési időpontja alapján - „1973. évi 1. törvény”, jelzéssel került be a törvénytárba. a legfelsőbb bíróságon arról érdeklődött az mti tudósítója, hogyan segíti a büntető eljárásról szóló törvény a fogalkalmazás jogpolitikai irányelveinek érvényesülését, mennyiben változtak meg az új jogszabály kapcsán a valamennyi bíróságra vonatkozó legfelsőbb bírósági elvi iránymutatások?

/folyt.köv/

-8-

X4

bb.6. /a szocialista ... folyt./ra

elmondták, hogy a jogalkalmazás jogpolitikai irányelveiről, az elnöki tanács által 1973-ban kiadott határozat egyebek között kiemeli: a bűnözés elleni küzdelemben elsősorban a bűncselekmények megelőzésére kell irányulnia. a bűnüldöző szervek elsőrendű kötelessége minden bűncselekmény felderítése és a tettesek felelősségre vonása, személyre való tekintet nélkül. törvényes alap hiányában senki ellen sem indítható büntető eljárás. a törvényesség követelményeinek megfelelően: a büntetőeljárásban a tényállás megállapításához szükséges minden bizonyítékot be kell szerkeszteni, és tekintetbe kell venni mind az elkövetkező terhére, mindpedig a javára szolgáló valamennyi körülményt.

a büntetőeljárásról szóló új törvény a maga egészében e célkitűzések megvalósítását szolgálja, segíti elő. az igazságszolgáltatás tökéletesítésének, a szocialista törvényesség fejlesztésének fontos eszköze az új kódex, amely helyesen tükrözi a hazánk társadalmi és gazdasági viszonyaiban bekövetkezett fejlődést. joggal várható, hogy az új törvény - összhangban a jogpolitikai irányelvekkel - jelentősen elő fogja segíteni, hogy a bűnüldöző és az igazságszolgáltató szervek munkájukat még eredményesebben végezhessék, harcoljanak a bűnözés minden formája ellen, és ennek során a szocialista törvényesség politikai szempontból is elsőrendű követelménye maradéktalanul érvényesüljön.

az országgyűlés 1973. március 23-án alkotta meg a büntetőeljárás új kódexét; de már ezt megelőzően szükségessé vált, hogy a legfelsőbb bíróság büntető kollégiuma megvizsgálja azokat a kollégiumi állásfoglalásokat, amelyek a büntető eljárási jogra vonatkoznak. e több hónapon át folytatott felülvizsgálat nyomán - az elmúlt csaknem 20 év alatt hozott kollégiumi állásfoglalásoknak mintegy egyharmadát nem tartották fenn, a változott törvényi szabályozás folytán. ezek között számos olyan állásfoglalás volt, amelyet azért nem kellett fenntartani, mert azokat átvette az új törvény szövege. a többi állásfoglalás szövegét pedig kisebb-nagyobb mértékben módosítani kellett, hogy összhangban legyenek az új törvényvel. végeredményben megállapítható, hogy alig van olyan eljárási jogi tárgyú kollégiumi állásfoglalása a legfelsőbb bíróságnak, amely változatlan szövegben fennmaradt volna. ez is mutatja, hogy az új eljárási törvény milyen mélyreható változást hozott az eljárási jog egész területén.

/folyt.köv./

-9-

X4

bb.6. /a szocialista ...2.folyt./ra

a felülvizsgálat eredményét a Legfelsőbb bíróság folyóiratában, a „bíróági határozatok”-ban már hónapokkal ezelőtt közzé tették, s így kellő idő állt rendelkezésre az alsó bíróságoknak, hogy azokat tanulmányozzák, és a legfelsőbb bíróság irányutatózásainak megfelelően alkalmazták január 1. után az új törvényt.

ami a büntető eljárás alapelveit illeti, az új törvény nem sorolja fel kimerítően ezen eljárás összes alapelvét, de ez nem is feladata. az alkotmány, valamint a bíróságról, és az ügyészségről szóló törvény is számos, a szocialista igazságszolgáltatás egészére jellemző alapelvet foglal magában, így ezeknek az eljárási törvénybe való ismételt felsorolása felesleges lett volna. ugyanakkor az új jogszabály meghatároz olyan eljárási alapelveket, amelyeket a december 31-én hatályát veszítő előző eljárási törvény említett. így például tartalmazza a hivatalból való eljárás alapelvét, ami azt jelenti, hogy az eljáró hatóságok büncselekmény alapos gyanúja esetén az eljárást hivatalból kötelesek lefolytatni. az eljárás valamennyi szakára kiterjeszti a védelemhez való jogot. kinyilvánítja a jogorvoslati jogosultság elvét azzal, hogy magasabb fokú hatósághoz fellebbezést, vagy panaszt tesz lehetővé. tartalmazza az ártatlanság védelmét mint alapelvet, törvényi megfogalmazásban. ez az elv nem új, mert a szocialista büntető eljárásjognak az egyik alappillére - ennek az alapelvnek a törvényi deklarációja azonban már újszerű. tartalmilag ez a védelem azt jelenti, hogy senki nem tekinthető bűnösnek mindaddig, amíg a bíróság jogaerős határozata meg nem állapítja a büntetőjogi felelősségét, továbbá, hogy a büntető ügyben eljáró hatóságokat terheli a bűnösség bizonyítása. ugyanakkor az eljárás alá vont személy nem kötelezhető arra, hogy ártatlanságát bizonyítsa.

egyebekben az új törvény is fenntartja, sőt határozottabban kinyilvánítja a személyi szabadság és más állampolgári jogok biztosításának alapelvét, a tényállás felderítése és a bizonyítékok szabad értékelése, az anyanyelv használata, a tárgyaláson a szóbeliség, a közvetlenség és a tárgyalás nyilvánosságának alapelvét. végül az új törvény szilárdan a vádelvet hangsúlyozza, ami azt jelenti, hogy a bírósági eljárás csak törvényes vád alapján indulhat, és csupán olyan cselekmény alapján lehet az eljárás alá vont személy büntetőjogi felelősségét megállapítani, amelyet a vád tartalmaz./mti/

-10-

bb.7. pepita oroszán díj a legnépszerűbb énekeseknek

pá/h1/ra cz

1973. december 30.

a magyar hanglemezgyártó vállalat a könnyűzene legnépszerűbb művelőinek minden év végén kiadja a pepita oroszán díjat. ezt az az énekes, illetve együttes kapja, amelynek az év során a legtöbb hanglemeze fogyott el magyarországon. a számítás alapja, hogy minden nagylemez három pontot, minden kislemez egy pontot ér. 1973-ban a legnépszerűbb énekesnő konz zszusa, a legnépszerűbb együttes a locomotiv gt. ők az idei pepita oroszán díj nyertesei. a pontverseny részletei a következők: az énekesek közül konz zszusa 275.501 korda györgy 119.304 zlatnáj sarolta 114.485 az együttesek között: a locomotiv gt 353.778 a bergendy együttes 305.259, az omega 119.730 pontot kapott./mti/

bb. 9. miót ígér a tévé a jövőhétre

1 nn/mm/h1/11 cz

1973. december 29.

január 1-én kedden délután a debreceni csokonai színházból felvételről közvetítik csiky gergely „nagy mama”, című zenés vígjátékát. a főszereplő: neményi lili. „tűz vagyok”, a címe nagy lászló petőfi műveiből készült összeállításának, amelyben részletek hangzanak el a költő naplójából, verseiből leveleiből, utijegyzeteiből. este mutatják be faddy chayefsky „a nagy üzlet”, című tévéjátékát. az amerikai író darabjának a képernyőn lesz magyarországi ősbemutatója.

1973-ban budapesten vendégszerepelt művészek műsoraiból készült a „vendégeink voltak”, című összeállítás. a nézők ismét láthatják carlo bergonzit, theo adamot, vlagyimir atlantovot, jeanette pilout, renata scottot, kónya sándort, anja silját. a második műsorban ezen az estén indul utjára a viii. henrik hat felesége című angol filmsorozat. az adásokat minden hét végén, kora délután az első műsorban megismétlik.

/folyt.köv./

- 11 -

bb. 9./ mit ígér folyt./ il

Január 2-án szerdán az orosz klasszikusok sorozatban gogol novelláiból készült „a köpeny”, című filmet vetítik.

Január 3-án, csütörtökön a slugró négysáncversenyt közvetítik Innsbruckból. „a költészet percei”, sorozatban Jiri Wolker cseh költő halálának 50. évfordulójára emlékeznek.

Január 4-én, pénteken aczél János-Semsei Jenő „súlyom a sasfészekben”, című négyrészes tévéfilmjének első adása kerül képernyőre. A film a II. világháború utáni éveket idézi, amikor hazánkban is rendkívül kiéleződött az osztályharc. A belső ellenesség mellé felsorakozott a nyugati magyar emigráció egy része is. A katonai emigráció tevékenységének és terveinek felderítésére a magyar elhárító szervek hírszerzőt küldenek Ausztriába. A hírszerző fedőneve: súlyom. A második részre vasárnap este kerül sor.

Január 5-én, szombaton a Madách Kamara színházból közvetítik felvételtől Herman Wouk „zendülés a Caine hajón”, című drámáját

Január 6-án, vasárnap délelőtt Vargha Balázs új sorozata, a „ki játszik ilyet?”, jelentkezik, amely a gyerekeknek azt bizonyítja, hogy a tanulás nemcsak munka hanem játék is, és a játék egyben - tanulás. A „szanzonról szanzonra”, című műsor két fiatal szerző, Madarász Iván és Pap Zoltán dalait mutatja be. /mti/

- 12 -

bb.10. január 2-án nyereménybetétkönyv sorsolás

1 kf/kf/p ie -cz

1973. december 30.

az országos takarékpénztár január 2-án, szerdán délután kispesten, a vörös csillag traktorgyár művelődési házában rendezte a nyereménybetétkönyvek 1973. negyedik negyedévi húzását és 1973. évi fősorsolását. A húzáson a december 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban levő, érvényes nyereménybetétkönyvek vesznek részt. /mti/

bb.11. több mint 1,300 lakás épült Győrött 1973-ban

vid/p ká -cz

1973. december 30.

az észak-dunántúli nagyváros, Győr, dinamikusan fejlődött 1973-ban. Több mint 1,300 új lakás épült. Ezeknek fele tanácsi értékesítésű lakás volt. Az új esztendőben 1,366 lakás építését tervezi a városi tanács, amelyből 810 lesz tanácsi értékesítésű. 1973-ban folytatódott a 7 ezer lakásos Ady Endre lakótelep építése, amelyhez egy ugynevezett déli városrészi negyedközpont csatlakozik. Ez a munka 1974 elején kezdődik. Ezen a területen tehát összesen 9 ezer lakás épül. A rába-parti városban új üzleteket, óvodákat is adtak át az ő-évben, sok kilométer járda és új közműhálózat épült. Előrehaladt a közlekedési és távközlési műszaki főiskola építése, s folytatódott a színház építése, amelyhez egy több mint 500 lakásos lakónegyed is csatlakozik. Ez a lakónegyed zárja le majd a keleti oldalról a történelmi városrészt. Ezt a munkát 1974-ben kezdik el és 1976-ban fejezik be.

Nem végleges adatok szerint a győri iparban 1974-ben több mint két milliárd forintos fejlesztés valósult meg. Az összeg több mint felét korszerű gépek, termelőkény berendezések vásárlására és üzembe helyezésére költötték. /mti/

bb.12. esedékes a gépjárműbiztosítás évi díja - életbelép az új kártérítési rendszer

1 kf /kf/p ie -cz

1973. december 30.

A kötelező gépjárműbiztosítás évi díjának befizetése januárban esedékes. Az állami biztosító minden gépjárműtulajdonosnak megküldi az idén is a postai utalványt, amelynek feladóvevényével igazolható a díj befizetése. A csekket együtt új típusú kárbejelentő lapot, tájékoztatót és bérmentesített borítékot is kézbesít a posta.

/folyt köv ./
7.30/p

-13-

930g

bb.12. esedékes ...folyt /p

Január 1-én ugyanis életbelép a gépjárműbiztosításban az új kárbejelentési rendszer. Ennek lényege, hogy a kárbejelentő lapot - részben előre kitöltve - a gépkocsi okmányai között kell tartani, s karambol, baleset esetén csak a szükséges adatokkal kell kiegészíteni. A kárbejelentőn a karambol körülményei, s a felelősségre vonatkozó nyilatkozatok rögzítendőek. A kitöltött kárbejelentő lapot a helyszínen adja át a károsultnak, vagy postán küldi el az áb-nak a kár okozója. Ily módon egyszerűsödik, meggyorsul a kártérítési ügyek intézése, várakozás, különösebb vizsgálat nélkül térítheti meg a biztosító a kárt a gépjárműfelelősségi biztosítás alapján./mti/

bb.13. három év alatt háromezerhatszáz új munkahely a nők részére borsodban

vid/p fm - cz

1973. december 30.

A borsod megyei tanács érdekelte szakosztályai megvizsgálták a nők munkába állításának a negyedik ötéves terv eddigi időszakában elért eredményeit. Megállapították, hogy 1970 és 1973 között háromezerhatszáz nődolgozó számára sikerült új munkahelyet létrehozni a jellegzetesen nehézipari megyében. Ezekkel együtt a kereső nők száma eléri a százharminchármezeret.

Különösen eredményes volt a nők munkába állítása az iparilag „fehér folt”, -nak számító területeken: az encsi, az edelényi, az ózdi és a sátoralfajuhelyi járásokban, valamint sátoralfajuhely és sárospatak városokban.

A borsod megyei tanács a rendelkezésre álló, vissza nem térítendő iparfejlesztési alapot is azoknak a vállalatoknak juttatta, amelyek üzemtelepítéseikkel elsősorban a nők foglalkoztatását segítették elő.

Encs nagyközségben például a budapesti butoripari vállalat létesített új gyáregységet, amelyben jelenleg már több mint száz nő dolgozik. Edelény nagyközségben az észak-magyarországi vegyiművek hozott létre nőket foglalkoztató részleget. A budapesti hárselyem- és kötöttárugyár kazincbarcikán és kurittyánban létesített üzemében összesen már csaknem kétezer nő dolgozik. Kihelyezett részlegekkel bővítette a nők foglalkoztatásának lehetőségét a sátoralfajuhelyi hegyalja ruházati szövetkezet, valamint a budapesti fehérnemű szövetkezet.

/folyt köv ./
7.35/p

1000g

-14-

bb. 13. három év alatt ...folyt /p

1974-ben újabb női munkahelyeket szerveznek. A megállapítás szerint ugyanis mintegy tizenkétezer nődolgozó munkába állítására van lehetőség. Elhelyezésüket azonban nehezíti, hogy nem rendelkeznek szakképzettséggel. Ezért a szakszervezetek borsod megyei tanácsának közreműködésével tanfolyamokat szerveznek, mindenképp a kereskedelmi és szolgáltatási ágazatokban. Az 1974-ben esedékes munkaidőcsökkentés miatt ugyanis ezekben az ágazatokban jelentős munkaerőigény jelentkezik majd ./mti/

bb.14. faluhelyi jennő

mm/p -cz

1973. december 30.

A párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének 69. évében elhunyt. Temetése 1974. január 4-én délután 14 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága, a telefonyár párt és szakszervezeti bizottsága ./mti/

bb.15. tanfolyam az erdőművelőknek

vid/p ká -cz

1973- december 30.

A zalaai erdő- és fafeldolgozó gazdaság nagykanizsai déli erdészeti erdőművelési tanfolyam kezdődött az erdőművelésben résztvevők részére. A tanfolyam célja, hogy az erdőművelésben dolgozók megismerjék az élőfa termesztés legkorszerűbb módszereit, az ott használt gépeket és növényvédő szereket. A többhetes tanfolyam sikeres elvégzése után magasabb bért kapnak a szakismerettel rendelkező erdőművelők. A zalaai fagazdaság vezetői folyamatosan valamennyi erdészeti üzem területén megszervezik az erdőművelők szakmai tanfolyamát./mti/

7.40/p

1000g

-15-

bb.16. január 1-től : újabb vámkedvezmények

i st/mm/p ie -cz

1973. december 30.

1974. január 1-től módosítják a vámjogszabály egyes intézkedéseit. a változásokról nyilatkozott dr. szendrei györgy alezredes, a vám-és pénzügyőrség országos parancsnokságának osztályvezetője az mti munkatársának.

elmondotta, hogy a módosító rendelkezések nagyrészt a nemzetközi áruforgalom vámszabályait korszerűsítik, de a turistaforgalom néhány előírását is megváltoztatják. az idegenforgalom kedvező alakulása lehetővé tette a külföldre utazók valutaellátásának előnyösebb szabályozását, s ezzel összhangban - az alapvető vámrendelkezések megváltoztatása nélkül - néhány vám előírást is megváltoztatnak. az új intézkedések nagyobb vámkedvezményt biztosítanak a külföldre utazóknak, s egyben a vámeljárást is gyorsítják, egyszerűsítik.

a legfontosabb változás az, hogy a szocialista országokba szervezett társasutazásokban résztvevők a korábbi ezer forintos felső határ helyett 4 ezer forint belföldi értékű árut hozhatnak be vámmentesen. természetesen továbbra is érvényben marad az a rendelkezés, hogy a külföldről behozott egyes áruk mennyisége nem haladhatja túl a személyes szükséglet mértékét, azok nem lehetnek kereskedelmi jellegűek.

kedvező az a változás is, hogy az egy évet meg nem haladó, de négy hónapnál hosszabb ideig tartó hivatalos kiküldetésből vagy tanulmányutáról hazatérők a 4 ezer forintos vámmentes kereten felül még további, legfeljebb tízezer forint értékű tartós fogyasztási cikket is vámmentesen hozhatnak magukkal. egy évnél hosszabb hivatalos kinttartózkodás esetén az eddig is érvényes még nagyobb kedvezmények változatlanok.

a vámkedvezmények kiterjesztése azt is jelenti, hogy a szocialista országok csoportosan utazó turisták a vámadminisztráció és a vámkezelés szempontjából az egyéni utlevéllel utazókkal azonos elbírálás alá kerülnek. ennek megfelelően a szocialista országokba tervezett társasutazások résztvevőinek a vámkezeléshez az áru nyilatkozaton a jövőben nem kell az árukat tételen felsorolniuk abban az esetben, ha azok összértéke a 4 ezer forintot nem haladja meg. ez a lehetőség nemcsak az utasok számára kedvező, hanem a vámeljárást is gyorsítja.

/folytköv ./
7.45/p

10¹⁰g

-16-

bb.16. január 1-től:....folyt /p

a vámkezelés egyszerűsítését és gyorsítását célozza az az intézkedés is, hogy a szocialista országokból egyéni vagy csoportos utlevéllel visszatérő utasoknak a 8 ezer forintot meghaladó értékű áruk behozatala esetén sem kell a magyar nemzeti bank külön engedélyét megszerezniük a vámkezeléshez. elégséges, ha kérelmüket a vámhivatalnál terjesztik elő. ez az egyszerűsítés a gépjárművek kivételével valamennyi más áru-ra vonatkozik. tehát a magyar nemzeti bank külön engedélyét csak a gépjárművek vámkezeléséhez kell megszerezni.

az új rendelkezés tovább egyszerűsíti a kisiparosok részére ajándékba érkező áruk vámkezelését. az 1000 forint értékű meghaladó küldemények vámkezeléséhez eddig a magyar nemzeti bank engedélyét is meg kellett szerezni, a jövőben csak az 5 ezer forintot meghaladó értékű küldemények esetén kell bemutatni ilyen engedélyt.

az új vámrendelkezések 1974. január 1-én lépnek életbe, tehát azok az utasok, akik hazafelé jövet január 1-én nulla óra után lépik át a határt, már részesülnek a kedvezményekben. /mti/

..

bb.17. emeletráépítéssel lakások - munkásfiataloknak

vid/p -cz

1973. december 30.

az év utolsó napjaiban a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyáranak újabb 16 fiatal dolgozója költözött be saját otthonába. az üzemi kisz bizottság kezdeményezésére - jelentős vállalati támogatással - 1972 őszén kezdték meg a gyári lakások emeletráépítését, s most már a harmadik alkalommal tartottak átadási ünnepséget. az akció eredményeképpen eddig 48 csapágy gyári fiatal költözött be új otthonába. /mti/

..

bb.18. új autóbuszok

vid/p -cz

1973. december 30.

az 1973-as esztendő utolsó munkanapján tíz új autóbusszal gyarapodott a 6. számú volán vállalat gépkocsiparkja. a tíz millió forintért vásárolt tíz panorámás autóbust távolsági járatokon szeged, békéscsaba, ózd irányába közlekedtetik debrecenből. /mti/

..

9.25/p

-17-

10¹⁰g

bb.20. embargó: 19 óráig!

magyar államférfiak távirata kuba nemzeti ünnepe alkalmából

mm/p -cz

1973. december 30.

dr. fidel castro ruz elvtársnak,
a kubai kommunista párt központi bizottsága első titkárának,
a forradalmi kormány elnökének,

dr. osvaldo dorticos forrado elvtársnak,
a kubai köztársaság elnökének

h a v a n n a

kedves elvtársak!

a forradalom győzelmének napja a kubai nép nagy nemzeti ünnepe alkalmából az mszmp központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya és dolgozó népe nevében szíves üdvözlésünket és őszinte jókívánságainkat küldjük önöknek, és önökön keresztül a testvéri kubai népnek.

a kubai nép a forradalom győzelme óta eltelt 15 év alatt sikeresen védte meg országa függetlenségét, nagy eredményeket ért el a szocialista társadalom építésében, a gazdaság és kultúra felvirágoztatásában. történelmi eredményeik őszinte elismerést váltottak ki a magyar dolgozóknak, a szocialista országokban, az imperializmus és a neokolonializmus ellen harcoló népekben és az egész világ haladó közvéleményében. a kubai köztársaság dolgozóinak hősi helytállásából erőt merítenek egész latin-amerika népei.

nagy öröm számunkra, hogy népeinknek a proletárinternacionális elvén alapuló testvéri barátsága és országaink sokoldalú együttműködése napról-napra erősödik. meggyőződésünk, hogy pártjaink, kormányaink, társadalmi és tömegszervezeteink szoros kapcsolatai tovább fejlődnek népeink, a szocializmus és a világbéke javára.

a forradalom győzelmének 15. évfordulóján pártunk, népünk és a magunk nevében szívből kívánjuk az egész kubai népnek, hogy kommunista pártja vezetésével újabb nagy sikereket érjen el a kubai köztársaság szocialista jövője építésében és nemzetközi tekintélyének növelésében.

budapest, 1973. december 31.

kádár jános, az mszmp kb első titkára,
losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,
fock jenő, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

x x x
/folyt köv ./
9.35/p

-18-

bb.20. magyar államférfiak....folyt /p /embargós/

puja frigyos külügyminiszter, a kubai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte dr. raul roa garciát, a kubai köztársaság külügyminiszterét. a hazafias népfront, az országos béketanács, a szot és a kisz szintén táviratban fejezte ki jókívánságait kubai partnerszervezeteinek./mti/

bb.19. rendőrségi hírek

fk/p -cz

1973. december 30.

pest megyében halásztelki lakásukon a munkából hazatérő szülők, posta györgy 30 éves segédmunkás és felesége holtan találták gyermeküket, az 5 éves györgyöt. a rendőri vizsgálat megállapította, hogy az egyedülhagyott kisfiú a kályha ajtaját kinyitotta. a kihullott parázs a szenesládába esett és a gyermek halálos füstmérgezést szenvedett. a felelősség megállapítása folyamatban van.

x x x

tolna megyében, szálka község határában marton béla 37 éves technikus, párizsi lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és elütötte a kerékpárját toló és a gépkocsi elé lépő szabó józsef 56 éves máv-pályamunkás, mórógyi lakost. szabó olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. az eljárás folyamatban van.

x x x

a szerencsi vasutállomáson a mozgó gyorsvonatra akart felugrani kavecsánszki istván 37 éves géplakatos, miskolci lakos; a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt./mti/

10.10/p

-19-

1120g

bb.21. visontai bányászok országos rekordja - teljesítette éves tervét a thorez külfejtéses bányüzem

vid/p -cz

1973. december 30.

eredményes esztendőt zártak a visontai bányászok. a thorez külfejtéses bányüzemben 1973-ban mintegy 6,3 millió tonna szenet termeltek. eredményeiket azzal is fokozták, hogy a tervezett 1470 kalória érték helyett átlagosan 1510 kalória értékű fűtőanyagot szállítottak a szomszédos gagarin hőerőműnek. ilymódon kalória értékben teljes egészében eléget tettek 1973. évi vállalásaiknak.

a visontai bányászok 1973. évi teljesítményükkel országos bányaművelési rekordot állítottak fel. hatmillió tonnát meghaladó szénmennyiséget ugyanis hazánkban még egyetlen bánya sem termelt egy év alatt. a visontai bányászok eredményeihez tartozik, hogy a széntermeléssel egyidőben 19 millió köbméter földet mozgattak meg egy év alatt a szemmezőt takaró rétegből.

az idei év különleges programjának teljesítése közben az óriásgépeknek sajátos geológiai viszonyokkal is meg kellett birkóznia. a földkotrógépek ugyanis munka közben kemény homoksziklába ütköztek, amelyeknek megmunkálása lényegesen nagyobb erőfeszítést követel a bányaműveléstől, mint azt a korábbi számítások feltüntették. a visontai bányászoknak figyelembe kellett venni, a gagarin hőerőmű sajátos igényeinek kielégítését is ugyszólván napra készen. a példátlanul nagy műszaki és szervezési feladatokat példás helytállással oldották meg a visontai bányászok. /mti/

bb.22. budapesti közlekedési balesetek

p -cz

1973. december 30.

a viii. kerületben a hungária körut és ciprus utca közelében özv. gráczy imréné 61 éves nyugdíjas, budapesti lakos szabálytalanul haladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

/folyt köv ./
10.35/p

-20-

bb.22. budapesti közlekedésifolyt /p

a xvi. kerület, csömöri ut és györgy utca kereszteződésében zsebi mihály 32 éves kisiparos, budapesti lakos szabálytalanul kanyarodott személygépkocsijával és összeütközött a hajdu jános 26 éves csoportvezető, budapesti lakos által vezetett személygépkocsival. a baleset következtében hajdu jános, a személygépkocsi vezetője súlyos, nem életveszélyes, utas-a, tamaskovics ferenc 48 éves termelési főnök, budapesti lakos könnyű sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították. /mti/

bb.24. koszoruzás dobi istván siremlékénél

k gy /pá/p -cz

1973. december 30.

dobi istván, az mszmp kb volt tagja, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, lenin-békedíjjal kitüntetett államférfi és békeharcos születésének 75. évfordulójára emlékezve vasárnap a kerepesi temető munkásmozgalmi panteonjában koszoruzási ünnepséget tartottak.

dobi istván siremlékén az mszmp központi bizottsága képviselőjében lázár györgy miniszterelnök-helyettes és csörgő jános, a ganz mávag vezérigazgatója, az mszmp kb tagjai helyezték el koszorút. az elnöki tanács nevében cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és barcs sándor, az elnöki tanács tagja koszoruzott. a siremléknél elhelyezték a kegyelet virágait dobi istván hozzátartozói. /mti/

bb.28. koszoruzás dr. szőnyi tiber sirjánál

t gy /pá/-cz

1973. december 30.

születésének 70. évfordulója alkalmából, a kerepesi temetőben vasárnap ünnepélyes külsőségek között megkoszoruzták dr. szőnyi tibernak, a magyar és a nemzetközi kommunista mozgalom harcosának, a törvénysértő perek áldozatának sirját.

az mszmp kb képviselőjében dr. jakab sándor, a központi bizottság osztályvezetője és dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, a központi bizottság tagjai koszoruztak. az mszmp budapesti bizottsága nevében kelen béla, az esti hírlap főszerkesztője és dienes béla, az egyesült ízzó vezérigazgatója, a budapesti pártbizottság tagjai helyezték el a kegyelet koszoruját. megkoszoruzták a sirt dr. szőnyi tiber hozzátartozói is. /mti/

11.05/p

-21-

11.55/g

bb.23. fácánok a körösök völgyéből

vid/p -cz

1973. december 30.

befejeződött az élőfácán befogás a körösök völgyében. a békés megyei vadásztársaságok területén - ahol természetesen foglalkoznak a szárnyas vadak szaporításával - nemcsak sok, de minőségben kifogástalan a fácánállomány. évről évre több élőfácánt szállítanak innen külföldre vérfrissítésre. az elmúlt hetekben a békés megyei vadásztársaságok összesen 30 ezer élőfácánt fogtak. a jókondicióban lévő fácánok olasz és francia vadrezervátumokba kerülnek. /mti/

--

bb.25. 435 ezer köbméter fakitermelés

vid/p -cz

1973. december 30.

sikeresen fejeződött be a somogyi erdő és fafeldolgozó erdőgazdasághoz tartozó erdőkben az 1973. évi fakitermelés. 435 ezer köbméter fát vágta ki és dolgoztak fel az erdészetekben. e nagymennyiségű anyag zöme mintegy 120 ezer köbméter fűrészáru alapanyag. a barcsi és a csurgói fűrésztelepeken dolgozták, illetve dolgozzák fel különböző célokra. 1973-ban megnőtt a farost és forgácslap termelés, valamint a párnfa vágás, amiből 80 ezer köbmétert exportáltak olaszországba. /mti/

--

bb.26. 100 vagonnal több huskésztményt gyártott a kaposvári huskominát

vid-/f6 -cz

1973. december 30.

a somogy megyei kaposvári huskominátban befejeződött az 1973-as esztendő termelési munkája és exportszállítása. az üzemen több mint 230 ezer sertést és 13 ezer marhát vágta. a vágottbaromfi feldolgozásuk meghaladta a 950 vagon. jelentősen emelkedett a huskésztmény gyártásuk: a tervezett 470 vagonnal szemben 570 vagonnal, tehát 100-al többet állítottak elő. kedvező volt az exporttevékenységük is. a több mint 14 és fél ezer élőmarhán kívül 816 vagon húst, valamint 35.2 millió tojást szállítottak külföldre. /mti/

--

11.25./f6

- 22 -

1157g

bb.27. több mint egy milliárd forint már mohács ipari termelésének értéke

vid/f6 -cz

1973. december 30.

mohács ipari termelésének értéke 1973-ban tuhaladta az 1 milliárd forintot. az azért figyelemre méltó, mivel a hatvanas évek közepén még az ötszáz milliót sem érte el. mohácson párhuzamos fejlődés történik. a határban baranya két élenjáró termelőszövetkezete alakult ki, amely a vidék mezőgazdaságának legjobb hagyományait képviseli nagyüzemi szinten. a város falain belül pedig az ipar fejlődik nagy ütemben. a felszabadulás idején indultak három, jelenleg tucatnál több üzem van mohácson. Legismertebb termékek: a gazdag választéku farostlemez, a külföldön is keresett selyem, a kesztyű, a szék és kárpitos termékek, a textilhulladékból előállított értékes új anyagok, de nagy mennyiségben készül itt téglák is. a legjobb úton haladnak a várospolitikai terv azon célkitűzéséhez, amely 1970-75 között az ipari termelés értékének több mint 80 százalékos növekedését irányozza elő mohácson. ez pedig még egyszer olyan arányú fejlődés, mint a negyedik öt éves tervi országos előirányzat.

baranya településhálózat-fejlesztési terve szerint a kedvező természeti adottságokkal rendelkező mohács mind gazdasági, mind pedig ellátási szempontból a megye második legjelentősebb városává fejlődik, amelynek életében a jövőben is rangos helye van az ipar-nak. így például a szék- és kárpitosipari üzem közel negyedmilliárd forintos beruházást valósít meg. készül az évi 300.000 négyzetméter kapacitású mozaiklapgyártó üzem, amelynek működéséhez a duna vize, a folyami szállítás kínál kedvező körülményeket. a térség főleg vízigényes ipar telepítésére alkalmas abban az övezetben, amely a város északi részén bontakozik ki.

mohácsnak és térségének tehát kettős arcúlatot szánnak a jövőben is: fontos ipari bázis a duna-dráva szögletében, ugyanakkor a település intenzív, magas kulturájú mezőgazdaságának szerepe és jelentősége is megmarad. /mti/

--

- 23 -

11.35./f6

1206g

bb.29. negyvenöt év a pamutiparban - generációkat nevelt a gyárnak
vid/fé -cz 1973.december 30.

az év utolsó munkanapján bensőséges ünnepségen köszöntötték szombathelyen, a pamutipari vállalatnál makrai jános főművezetőt nyugdíjba vonulásának alkalmával. az ünnepelt szinte gyermekként 1928-ban került a gyárba, s az eltöltött több mint negyvenöt év alatt szaktudásával, munka-és emberszeretetével kivívta vezetőinek, beosztottjainak egyaránt a megbecsülését, szeretetét. generációkat nevelt az üzemnek, fáradhatatlanul dolgozott a közért. két választási ciklusban országgyűlési képviselőként is tevékenykedett. kiváló munkájáért számos kitüntetésben részesült.

az ünnepségen nagy szeretettel bucsuztak, s ajándékokkal, virággal halmozták el a nyugdíjbanvonulót a vállalat és a társadalmi szervek vezetői, munkatársai./mti/

bb.30. meggyorsult az iparosodás üteme heves megyében.

vid/fé -cz 1973.december 30.

heves megyében 1973-ban tovább folytatódott az országos átlagnál gyorsabb ütemű ipari fejlődés. az ipar súlya, szerepe tovább növekedett és meggyorsult a beruházások üzembehelyezésének üteme is.

a megye gyors iparosodását több fontos létesítmény üzembehelyezése tükrözi: 1973-ban avatták föl a 800 megawatt teljesítményű gagarin hőerőművet, a visontai thorez külfejtéses bányalütem pedig 1973-ban már több mint 6 millió tonna lignitet termelt. a kisköre-i vízlépcső első ütemére előírt munkálatokat már az év első felében befejezték. fontos részt vállalt heves megye a számítástechnikai berendezések gyártásában is. erre a célra létesítették a vilati egri gyárát. heves megyében - az egyesült izzó győngyösi gyárában - hozták létre a magyar félvezető gyártás bázisát.

az ipari fejlődést jellemzi, hogy több termékénél a termelés-felfutás is erőteljesen növekedett. az ország széntermelésének 20 százalékát, a villamosenergiaének pedig mintegy 25 százalékát, a magyar cukornak is mintegy 20-25 százalékát heves megyében állították elő 1973-ban.

/folyt.köv./
11.45./fé

- 24 -

120^g

bb.30./meggyorsult... folyt./fé

heves megye iparának termelése - a megyei célkitűzéseknek megfelelően - az országos átlagot meghaladóan nőtt és 1973-ban 13-15 százalékkal haladta meg az előző évit.

ezen belül is a villamosenergia, továbbá a gépipari termékek növekedési üteme volt a leggyorsabb.

a megye ipari és mezőgazdasági termelése úgy emelkedett, hogy jobban alkalmazkodott a kül-és belkereskedelem szükségleteihez; kedvező tendencia, hogy a termékek értékesítésének dinamikája megelőzi a termelés fejlődését, így a készletek csökkentek, az összetételük jobban igazodik az igényekhez.

a megye gazdaságának valamennyi ágazatában tovább javult a hatékonyság, emellett szől egyrészt a nyereség növekedése, másrészt az, hogy az iparban, közlekedésben, kereskedelemben lényegében nincs veszteséges vállalat és a termelőszövetkezetekben is lényegesen kedvezőbb a helyzet, mint egy évvel korábban.

a márciusban végrehajtott bérintézkedések heves megye mintegy 40 ezer ipari és építőipari munkásának, művezetőjének bérét 6-12 százalékkal emelték. ezek az intézkedések kedvezően befolyásolták a munkások életszínvonalának emelkedését.

a feladatok is jelentősek: 1974-ben, kiemelt népgazdasági beruházásként mintegy 6 milliárd forintos költséggel megkezdődik a bélapátfalvai cementgyár nagyarányú rekonstrukciója./mti/

bb.32. máv közlemény

mm/p cz

1973. december 30.

a máv vezérigazgatósága közli, hogy a közalkalmazottak, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosai, a nemzetgondozottak, a és családtagjaik féláru utazási kedvezményre jogosító igazolványai 1974 március 31-ig érvényesek.

/folyt.köv./
12.00/p

- 25 -

Tolsto

bb.32.. máv közleményfolyt /p

a máv felhívja az ilyen igazolványok tulajdonosainak figyelmét, hogy ezek érvényesítését 1974 február 1 és március 31 között kéri, az illetékes vasutigazgatóságtól.

a kedvezmény kiterjesztését jelenti, hogy 1974 január 1-től a feleség jogán a férj is jogosult a féláru utazás igénybevételére. ezek igazolványának kiállítását szintén 1974 február 1 és március 31 között kell kérni az illetékes vasutigazgatóságtól.

az igazolványokat 23 forint befizetése mellett érvényesíti 1974-re bélyeg beragasztásával a máv. az új igazolványok kiállítása továbbra is 25 forint ./mti/

..-

bb.31. nyolcvanezer tonna szén terven felül a tatabányai bányákból

vid/p -cz

1973. december 30.

a tatabányai bányászok a vasárnapi műszakban teljesítették vállalkásukat: éves tervükön felül 80.000 tonna szenet termeltek. az idén összesen 2,9 tonna szenet küldtek a felszínre. az elmúlt hónapokban ugyanis az eredetinél több szenet kértek a szénmedence dolgozóitól, akik a fogyasztók igényeihez igazodva fokozták a termelést. növelték a termelékenységet is: az előirtnál 4,3 százalékkal magasabb termelékenységgel dolgoztak a bányák dolgozói. több intézkedést vezettek be a „tisztább”, a jobb minőségű széntermelés érdekében is. ennek eredményeként az előirtnál magasabb fűtőértékű szenet szállítottak a felhasználóknak. a megnövekedett követelményeknek a korábbinál nagyobb erőfeszítésekkel tudtak csak eleget tenni. több régi bányában ugyanis már kimerülőben van a szénvagyon, s az elöregedett aknáknak egyre nagyobb küzdelmet folytatnak a természeti elemek ellen.

L. millis

az idei év utolsó munkanapján a bányák, a munkacsoportok vezetői köszönetet mondtak a bányászoknak, köztük a szocialista brigádoknak, akiknek a szép teljesítményekben vitathatatlanul nagy érdemük van. a szénmedence üzemében már több mint 500 brigád versenyez a megtisztelő cím elnyeréséért, illetve megtartásáért, ezek a kollektívák átlagon felüli teljesítménnyel dolgoznak. ./mti/

12.10/p

..-
-26-

Ts/310

bb.33. a magyar nemzeti bank közleménye egyes valuták árfolyamának módosításáról

fk/p -cz

1973. december 30.

az elmúlt hetekben a nyugati valutapiacokon új árfolyam-arányok alakultak ki, amit az egyes európai konvertibilis valuták árfolyamának gyengülése jellemzett. ez szükségessé tette, hogy a magyar nemzeti bank is megfelelően módosítsa valutaárfolyamait. 1974 január 1-től az alanti árfolyamok változnak meg:

devizanem /100 egység/	pótlékolt középfolyam, ft		változás /csök- kenés/mértéke százalékban
	dec.31-ig	január 1-től	
osztrák sch	127,38	122,38	- 4,1
nszk dm	936,11	899,08	- 4,1
svájci fr	778,19	735,10	- 5,9
belga fr	62,89	59,95	- 4,9
holland ft	899,08	865,78	- 3,8
francia fr	550,94	525,31	- 4,9
dán kr	403,75	386,37	- 4,5
svéd kr	556,28	531,29	- 4,7
olasz lira/ezer/	40,66	38,97	- 4,3
angol £ /1/	58,44	56,09	- 4,2
port.esc.	97,51	96,59	- 1

az új árfolyamok azt jelentik, hogy mindazok - magyarok és külföldiek egyaránt -, akik fenti valutákból beváltak, forintban az eddiginél kevesebbet kapnak, akik a jelzett valutákból vásárolnak, kevesebbet fizetnek.

a turista utlevéllel külföldre utazó magyar állampolgárok továbbra is személyenként és utazásonként 3300 forintért vásárolhatnak valutát, s ezért a forintösszegért az előzőekben felsorolt valutákból az árfolyamváltozással arányosan nagyobb összeget kapnak, mint eddig.

az árfolyamok változásával kapcsolatosan a külkereskedelmet érintő intézkedések ugyancsak január elseji hatállyal történnek meg. ./mti/

12.25/p

..-
-27-

Ts/310

bb.34. kitüntetés

fé -cz

1973.december 30.

a magyar népköztársaság elnöi tanács dr.Lettner ferencet, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető egyetemi tanárát az intranzmas bolgár-magyar társaság budapesti részlege igazgatóját a kohó-és gépípar területén kifejtett eredményes munkásságáért a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette.
/mti/

-. -

bb.35. a 4-es főút átépítése miatt - forgalmi változások szolnokon

vid-fm/fé -cz

1973.december 30.

a 4-es számú főútvonal rekonstrukciója során megkezdődik a szolnoki átkelési szakasz korszerűsítése, ezért január 2-től a városban új forgalmi rend lép életbe. a budapest felől érkező gépjárművek a szolnoki barátság felüljárón áthaladva, a piros terelő jelzésnek megfelelően jobbra kanyarodva hatolhatnak rá a terelőútra, a debrecen felőli forgalmat pedig a szolnoki tiszahíd utáni első csomópontnál ugyancsak jobbra terelik el. az új forgalmi rend előreláthatólag április 30-ig lesz érvényben, addig elkészülnek a főút egy kilométeres belvárosi szakaszának új közművei. az utlezárás következtében körülbelül másfél kilométer kerülőt kell tenniük a gépjárműveknek és számítani kell arra is, hogy az átépítés idején lelassul szolnokon a 4-es számú főút forgalma./mti/

-. -

bb.36. nemzetközi szilveszter győrött és sopronban

vid/fm/fé -cz

1973.december 30.

győrött és sopronban szilveszterre valamennyi szállodai helyet lefoglaltak a külföldi és a belföldi - az ország más vidékeiről érkező - szilveszterezők. a győri programot újév napján termálfürdőzés, pannonhalmi kirándulás, a sopronit pedig a fertőrákosi kőfejtő, a nagycenki széchényi emlékmúzeum és a fertődi eszterházy kastély megtekintése egészíti ki. a két városban csehszlovák, nszk-beli, osztrák és olasz turisták szilvesztereznek, akiknek egyrésze már vasárnap megérkezett./mti/

-. -

12.30./fé

- 28 -

bb.37. friss hal a dunáról

vid-fm/fé - cz

1973.december 30.

az enyhe időjárást kihasználva megszakították a téli pihe-
nőt a duna szigetközi szakaszán halászó brigádok és vasárnap
hajnalban 15 mázsa halat küldtek győrbe. a szállítmányt délig
el is adták a győri előre halászati szövetkezet halboltjában.
a szövetkezet a nagy kereslet miatt a karácsonyi halvásárt vasár-
nap délig meghosszabította és több mint másfél vagon tavi pontyot
értékesítettek a friss dunai hal szállítmányon kívül./mti/

-. -

bb.38. csaknem tizezer motort gyártottak győrött

vid-fm/fé -cz

1973.december 30.

a győri rába-man diesel motorgyár vasárnapra teljesítette
1973.évi tervét és éves termelési értéke négy éves fennállása
alatt először haladta meg a másfél milliárd forintot. mindezt
1,200 ember és a teljesen automatizált berendezések, gyártósorok
produkálták. összesen 9,607 különböző elrendezésű - álló és fekvő -
200-230 lóerős motort gyártottak, 120 millió forint értékű tartal-
ékalkatrésszel együtt. 1974-ben már tizezer fölött lesz a gyár-
tott motorok száma./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb.6. számú hírünk / a szocialista...2. folyt.
1. bek. 16-17 sorában szöveg helyesen:

az ártatlanság védelme helyett az ártatlanság v é l e l m e

irandó!

/mti/

-. -

bb.39. időjárásjelentés

p -cz

1973. december 30.

a meteorológiai intézet jelenti december 30-án 13 órakor :

tovább tart a párás, ködös idő.

európa nyugati partvidékétől közép-európán át a fekete-tenge-
rig továbbra is magas léngyomású zóna húzódik. a benne uralkodó
lassu leszálló légmozgások következtében európa ezen területein
általában borult, párás, ködös, a ködszítalásoktól eltekintve szá-
raz az idő. a változékony, szeles, csapadékos időjárást okozó
óceáni léghullámok a brit-szigeteken át európa északkeleti ré-
sze felé vonulnak. az elkövetkező 36 órában a lassu leszálló lég-
mozgások hatása fokozatosan mérséklődik, és a kárpát-medence idő-
járását az enyhe délnyugati áramlás fogja meghatározni.

/folyt köv ./
12.55./p

-29-

bb.39. időjárás....folyt /p

hazánkban szombaton erősen felhős vagy borult, sokfelé párák, ködös idő volt. mérhető csapadék nem hullott. a legmagasabb nappali hőmérsékletek szombaton plusz 1- plusz 6 fok között váltakoztak. az éjszaka az ország nagy részén fagymentes volt, csupán az ország északkeleti és északnyugati területeiről jelentettek mínusz 1, mínusz 2 fokos hőmérsékleteket. másutt 0 plusz 3 fok közötti hőmérsékleteket mértek. délelőtt általában erősen felhős, párák, többfelé ködös idő volt, egy-két helyről ködszitalást jelentettek. 11 órára a hőmérséklet plusz 1 - plusz 3 fokig emelkedett. *Vsupán ködszitalások*

budapesten a hőmérséklet napi középértéke 3,0 fok volt, 3,3 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, mérsékeltén süllyed.

várható időjárás hétfő estig:

időnként felszakadozó felhőzet. az éjszakai és reggeli órákban többfelé köd, amely néhány helyen napközben is megmarad. elszortan ködszitalás. éjszaka gyenge változó irányú, napközben fokozatosan megélénkülő délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1- plusz 6 fok között.

a duna vizállása budapestnél : 253 cm .

/mt1/

bb 40. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 9 órától 13 óráig

/g1 -cz

1973. december 30. /mt1/

1. sik endre nyilatkozata
2. lottó
3. szépművészeti múzeum felhívása
4. export szállítmányok
5. iszapkezelő mű

/folyt. köv./

13,15/g1

- 30 -

bb 40. /a belföldi ... 1. folyt./g1

6. új büntető eljárási kódex
7. pepita oroszán
8. szennyvíztisztítás
9. tv-előzetes
10. nyereménybetétkönyv sorsolás
11. lakásépítkezés győrtt
12. a gépjármű biztosításáról
13. új munkahelyek a nők részére
14. meghalt faluhelyi jénő
15. tanfolyam erdőművelőknek
16. újabb vámkedvezmények
17. emeletrépitéssel lakások
18. új autóbuszok
19. rendőrségi hírek
20. távirat kuba nemzeti ünnepe alkalmából
21. a visontai bányászok rekordja
22. budapesti közlekedési balesetek
23. fácánok a körösök völgyéből
24. koszoruzás dobi istván síremlékénél
25. fakitermelés
26. több huskésztmány
27. mohács ipari termelése
28. koszoruzás szőnyi tiber sirjánál
29. negyvenöt év a pamutiparban
30. heves megye ipara
31. szén terven felül
32. más közlemény
33. a magyar nemzeti bank közleménye
34. kitüntetés
35. forgalmi változások szolnokon
36. nemzetközi szilveszter győrtt
37. friss hal
38. tízezer motor
39. időjárás jelentés
40. hírjegyzék

/mt1/

--

13,20/g1

- 31 -

bb.41. felhasználható 17 óra után!

befejeződtek a petőfi-emlékév rendezvényei kiskőrösön
vid/p fm- cz 1973. december 30.

kiskőrösön véget ért a petőfi sándor születésének 150. évfordulója tiszteletére rendezett - egész éven át tartó - gazdag jubileumi program, amelynek keretében a szülőváros közel ötven országos, megyei és helyi rendezvénnyel adózott a nagy költő emlékének. a szülőház melletti petőfi - téren vasárnap este faklyás záró ünnepségen vettek részt a költő városának diákjai, kiskőrös üzemeinek, intézményeinek dolgozói. csernák józsef, a kiskőrösi városi népfrontbizottság elnöke mondott emlékbeszédet. a műsorban többek között a petőfi nevét viselő kiskőrösi kórus működött közre. a város társadalmi és tömegszervezeteinek képviselői megkoszorúzták a forradalmár költő szülőházának emléktábláját./mti/

--

bb.42. meghalt öz. szabó jánosné

vid/p fm cz 1973. december 30.

hetvenhat éves korában szegeden elhunyt öz. szabó jánosné a munkásmozgalom régi harcosa a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetéséről később történik intézkedés.

az mszmp makói városi bizottsága./mti/

--

bb.43. jégtörés

tr/p -cz 1973. december 30.

az átlagosnál enyhébb időjárás következtében megkezdődött a tiszán helyenként beállott jégtakaró felszakadása, és a jég levonulása. a tokaaj alatti szakasz már jégmentessé vált. tokaaj felett a folyó néhány élesebb kanyarulatában a jégtáblák összetörtödtak. mintegy 20 kilométeres szakaszon dombrád alatt álló jégtakaró alakult ki, melynek hatására a vízállás 2-4 méterrel emelkedett. a kiskörei és a tiszalöki vízlépcsőknél készenlétbe helyezett jégtörő hajók megkezdték az álló jégmezők megbontását, és jégrobbantó osztagok is felkészültek az esetleg szükségessé váló robbantások elvégzésére. a jég helyzet alakulását a miskolci vízügyi igazgatóság figyelemmel kíséri, és megteszi a szükséges intézkedéseket a jég zavartalan levonulása érdekében./mti/

13.30/p

-32- 102

v

Tóth 40

bb.44. petőfi -szobrot avattak a hortobágyon
vid/fm/ra cz

1973. december 30.

a petőfi- év zárórendezvényét tartották vasárnap a hortobágyon: a költő emlékére a pusztai „középén”, a csárdától nem messze épült általános iskola és kollégium előtt felavatták petőfi-szobrát, somogyi árpád munkácsy-díjas művész alkotását. fábián zoltán, a magyar írók szövetségének titkára mondott avató beszédet. a hortobágyi általános iskola mostantól kezdve petőfi sándor nevét viseli.

a szoboravatás után a csárdában „szellem és táj”, címmel a hortobágyi nemzeti parkkal kapcsolatos tanácskozást tartottak írók, költők, tudományos kutatók, természetvédelmi szakemberek részvételével. délután ugyancsak a csárdában petőfi-emlékműsort rendeztek a debreceni csokonai színház művészei, valamint a püspökladányi citerazenekar közreműködésével./mti/

--

bb.45. új óvoda mezőkövesden

vid/ra cz

1973. december 30.

ujévi ajándékként, vasárnap adták át rendeltetésének borsod megye „legfiatalabb”, városában, mezőkövesden az új, száz személyes óvodát.

„matyóország”, himnuszteről világszerte ismert „főváros”ban, eredetileg hetvenöt helyes óvoda építését tervezték a rendelkezésre álló pénzüsszegeből. az ott települt ipari üzemek, mint többek között az autóvillamosági vállalat, valamint a kismotor és gépgyár és a többi üzem megközelítőleg egymillió forintos hozzájárulásával száz gyermek elhelyezésére alkalmas óvodát tudtak építeni a borsod megyei tanács 1.7 millió forintos vissza nem térítendő támogatásával.

az új óvodával együtt most már hat gyermekintézményben tudják a dolgozó szülők gyermekeiket elhelyezni. borsodban mezőkövesd az első olyan város, ahol teljes egészében óvodába tudják felvenni azoknak a családoknak gyermekeit, ahol mind a két szülő dolgozik.

a rendeltetésének átadott mezőkövesdi óvoda a tizedik olyan intézmény, amelyet a borsod megyei tanács az idén nyújtott mintegy tízmillió forintos támogatásával létesítették./mti/

--

14.15/ra

-33-

Tóth 40

bb.46. kitüntetés

cz/ra cz

1973. december 30.

dr.bernáthné pór ibolyát, az autómotor főszerkesztőjét nyugdíjbavonulása alkalmából a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki./mti/

..

bb.47. ujévi esküvők borsodban

vid/fm/ra cz

1973. december 30.

borsod megyében évtizedes hagyományai vannak az „ujévi esküvőknek,,. a matyófüldön, ahol a korábbi évtizedekben a fiatalok is mint summásként dolgoztak az ország különböző részén lévő uradalmban, a szükség alakította ki ezt a szokást. mezőkövesdről, tardról, szentistvánból kora tavasztól késő őszig távol voltak a fiatalok - s ha az újabb „szezorra,, már mint házaspárok akartak elszegődni, újév előtt tartották esküvőjüket. bár a helyzet most már gyökeresen megváltozott, az ujévi esküvők szokása napjainkig fennmaradt.

hasontóléppen megőrizték az „uj év - uj család,, szokását a bükk hegység nyugati részén települt palóc községek lakói is. mályinkán, tardonán és máshol a szombaton-vasárnap kötött esküvők három, illetve négy naposak lesznek, s a „násznap,, együtt köszönti az új esztendőt. a menyasszonyok az esküvőt megelőzően adják át vőlegényüknek a sajátkezüleg himzett „surcot,, , a díszesen kivarrott kötényt. ezt ugyan a férfiak már nem hordják, de emlékként megőrzik. sajátkezüleg himzett kendőt kapnak a nyoszolyólányoktól a vőfélyek is. ezt a „lakodalom,, egész ideje alatt karjukra kötve hordják.

miskolcon az első és harmadik kerületi házasságkötő teremben tartották az ifju párok esküvőjüket.

borsod megyében - szombat-vasárnap több mint félszáz ifju pár fogadott hűséget, s kezdik,, közös háztartásban,, az új esztendőt./mti/

..

14.35/ra

-34-

Tóth 50

bb. 48. bezárták az erenyői bányát

vid/rj fm -cz

1973. december 30.

a borsodi szénbányáknál évek óta tervszerűen végrehajtott termelés-összpontosítás során vasárnap az utolsó munkanapot tartották a miskolc határában lévő erenyői bányában. az 1960-as években nyitott bánya termelése gazdaságtalanná vált. a vékony-telepi szénmezőkben csak kézi erővel tudták fejteni a vájárok a szenet. a korábban felszámolt „bányavasút,, forgalmának megszüntetése után pedig gépkocsival kellett a kitermelt szenet a lyukói drótkötélpálya feladóállomására továbbítani, ahonnan a berentei központi szénosztályozóra szállították.

az erenyői aknában dolgozó négyszázötven bányász az új év első műszakjától a lyukói bányában dolgozik majd. a vastagtelepi, jól gépesített bányában, ahol eddig munkaerőhiány miatt nem tudták kihasználni a termelési kapacitást, - az új dolgozókkal többet tudnak majd termelni, mint amennyi szenet eddig a két üzemből összesen felszínre szállítottak. a lyukói bányász termelése januártól eléri a népi kétezeröt száz tonna szenet. ezzel a borsodi szénmedence legnagyobb széntermelő egysége lesz. /mti/

..

bb. 49. befejeződött a „próbagyártás,, - 1974-ben már üzemszerűen állítanak elő réziszinport rudabányán

vid/fm/rj -cz

1973. december 30.

a rudabányai vasércbányában a felszín alatt huzódó vasérctelepek egyrésze jelentős mennyiségű rézet is tartalmaz. a laboratóriumi vizsgálatok, valamint az ércdumáknek geológiai körülhatárolása alapján a miskolci nehézipari műszaki egyetem ércelőkészítési tanszékének közreműködésével kidolgozták a réz kinyerésének technológiáját.

a rudabányai vasércbánya elvégezte a réziszinpor kinyerésének üzemi próbáját, és a miskolci egyetem által kidolgozott technológia a gyakorlatban is sikeresnek bizonyult. a „próbatermelés,, vasárnap befejeződött, és így 1974-ben már üzemszerűen állítják elő a réziszinport.

x x x

/folyt.köv./

14.40 rj

- 35 -

Tóth 50

bb. 49. / befejeződött... 1. folyt./rj

középkorban rudabánya magyarország egyik legjelentősebb bányavárosa volt, mint szabad királyi város nemcsak a vas, hanem jelentős mennyiségű réz és ezüst bányászatával és kohósításával is foglalkozott, amint azt a község határában feltárt bányamezők és kohómű maradványok bizonyítják. több mint négy évszázad után a réz „kohósításával”, most újabb fejezet kezdődik a nagyműltű bányásztelepülés életében. /mti/

--

bb. 50. felhasználható 19.00 óra után

„Levendula”, bemutató a miskolci nemzeti színházban

vid/fm/rj -cz

1973. december 30.

az év utolsó bemutatóját tartották vasárnap este a miskolci nemzeti színházban. szilágyi lászló- hajdu julia-szász károly: „Levendula”, című dráma, széppataky róza életéről szóló - operettjét mutatták be nagy sikerrel.

a főbb szerepeket várhegyi mártá, rózsa sándor, varga gyula, kanalas lászló, komáromy éva, péva ibolya, hétzey éva és olgyay magda alakította, az operettet hegedűs lászló rendezte, a zenekart heródy éva vezényelte, s díszletet wegenast róbert, a jelmezeket greguss ildikó tervezte. /mti/

bb. 51. 25 éves ipari szövetség

vid/rj -cz

1973. december 30.

fenállásának 25. évfordulóját ünnepelte vasárnap a mezőfalvi vegyipari szövetség. a fejér megyei községi szövetség fodrász, cipész, szabó, fényképész, asztalos és órák részlege mellett építőipari brigáddal, villanyszerelő és gépjavító műhellyel is rendelkezik. a jubiláló vegyipari szövetség az idén tízmillió forint értékű szolgáltatást végzett mezőfalván és a környék településeiben, kiterjedt tevékenységére jellemző, hogy jelenleg több, mint száz dolgozót foglalkoztatnak. /mti/

--

14,45 rj

Tótszó

- 36 -

felhasználható 19 óra után

bb.52. népi táncház dombóvár

vid/ra cz

1973. december 30.

a „táncház”, című, nagy érdeklődést keltő országos kezdeményezés folytatójaként, először rendezett népitánc kedveltető toborzót vasárnap a dombóvári kapos táncgyűttes. a három megye határánál lévő város ifjusági klubjaiban előzőleg előadásokon ismertették a népi táncok szépségeit, a hajdani ősi táncok rendjét, szokásait, s az alaplépésekre meg is tanították a fiatalokat.

a városi művelődési központban tartott vasárnapi „népi táncos röpülj pávára”, mintegy kétszáz vendéget - köztük kaposvári, szekszárdi, tamási, dunaföldvári, paksi népitáncosokat - hívtak meg. a becses hagyományt idéző „táncházban”, eredeti gyűjtésű erdélyi, sárközi és cigánytáncok bemutatásával és tanításával kezdődött a vérpezsdítő találkozó. amikor az „összerázást”, és a citerazenekarral kísért „ugróst”, már szépen táncolták a résztvevők, szünet után két társaságra oszolva, a nagyteremben a sűrű és a ritka elnevezésű erdélyi legényes tánc, a klubban pedig az őcsényi karikázó következett. a találkozó bállal fejeződött be, amelyen a táncrend szerinti népitáncokat lejtették. /mti/

--

bb.53. új ifjusági klub és kamaraterem bicskén

vid/fm/ra cz

1973. december 30.

új ifjusági klubot és előadói kamaratermet avattak vasárnap a fejér megyei bicskén. a petőfi művelődési központot a helyi erők összefogásával alakították át, és 100 négyzetméterrel bővítették. az ifjusági klubot és a kamaratermet a zenebarátok és az irodalmi színpad tagjai vették birtokukba, s itt kapott helyet a községi kizs-bizottság irodája is. az új ifjusági létesítményt vidám klub-foglalkozással, az ó-év bucsuztatásával avatták fel a bicskei fiatalok. /mti/

--

15.00/ra

Tótszó

-37-

bb. 54. a telefondoktor az érzelmekről

1/vt/gk/rj la

1973. december 30.

akik a következő napokban feltárcsázzák a 171-925-ös számot ezuttal arról hallhatnak a telefondoktortól, hogy az érzelmevilág miképp hat az egészségre. nem véletlenül került napirendre ez a téma, hiszen köztudott, hogy az érzelmek döntően befolyásolják a viselkedést, de az egészséget is. a harag, a féltékenység nyomán sápadtság vagy hirtelen szívdobogás jelentkezik, ugrásszerűen növekszik a vérnyomás, felborulhat az idegrendszer egyensúlya. mindez célszerű életmóddal jórészt megelőzhető. ehhez ad a „pácienseknek,, hasznos tanácsokat a telefondoktor. /mti/

--

bb. 55. időjárásjelentés

gk/rj la

1973. december 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. december 30-án, vasárnap este:

tovább tart a párás, hűvös idő

várható időjárás hétfő estig:

időnként felszakadozó felhőzet, néhány helyen napközben is köd. elszórta ködszítálás. időnként élénk délkeleti, déli szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn plusz 1- plusz 6 fok között. /mti/

--

18.30/rj

1850

~~---~~
-38-

bb. 56. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától zárásig:

la/rj

1973. december 30.

41. befejeződtek a petőfi-émlék rendezvényei kiskörösön
42. meghalt özv. szabó jánosné
43. jégtörés
44. petőfi-szobrot avattak a hortobágyon
45. új óvoda
48. kitüntetés
47. újévi esküvők borsodban
48. bezárt bánya
49. próbagyártás rudabányán
50. bemutató a miskolci nemzeti színházban
51. 25 éves ipari szövetkezet
52. népi táncház dombovárott
53. új ifjúsági klub bícskén
54. telefondoktor
55. időjárásjelentés
56. hírjegyzék

/mti/ n

--
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeltes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

18.35 rj

1900

- 39 -